出國報告(出國類別:教育展)

2015香港臺灣高等教育展

服務機關:國立清華大學

姓名職稱:全球處趙啟超副全球長

教務處招生組黃怡芳組長

學務處綜合學務組黃瑞聆行政助理全球處綜合事務組劉俊余行政助理

派赴國家:香港

出國期間: 2015年10月29日至11月1日

報告日期:2015年11月6日

摘要

2015 香港臺灣高等教育展於 10 月 30 日及 10 月 31 日於如心海景酒店暨會議中心舉行,本次教育展共計邀請 91 所臺灣大學院校共同參與,藉此推廣對香港招生多元管道,宣傳臺灣高等教育及課程特色,提高香港學生來臺就讀意願及了解學校優勢及特色。

目次

壹、	目的	4
貳、	過程	4
參、	心得與建議	5
	-、 心得:	5
	二、 建議:	
肆、	付錄	7
	舌動昭片	7

壹、目的

本校自 105 學年度起新增招收僑生及港澳生申請入學單獨招生管道,香港學生來臺就學除透過海外聯合招生委員會提供之個人申請制及聯合分發制外,增加了另一人學選擇。本次參展除介紹清華多元化課程及卓越的教研實力外,亦加強宣傳申請入學單獨招生日程及流程,推廣本校優勢,以期提升香港學生來校就讀人數。

貳、過程

10月29日(星期四):抵達香港荃灣如心海景酒店

上午 7:00 從本校出發,班機從臺北直飛香港,約下午 15:30 抵達香港,入住會議指定飯店-如心海景酒店,並即刻前往會場佈置本校攤位,以及參加展出說明會,主辦單位針對歷年教育展情形、香港整體教育現況與香港學群及多元入學管道簡報。同時,為使參展品質提升及增進參觀者與參展各校之互動,設計製作了共同文宣摺頁、大學巡禮遊戲、赴臺升學意願及小紀念品等,讓參觀者有更多機會深入了解臺灣優質的高等教育。

10月30-31日(星期五-六): 開幕、會議及展出

第一天上午 9:30,由主協辦單位包括臺灣經濟文化辦事處(海華服務基金)、海外聯合招生委員會及香港中文中學聯會等,辦理「臺港學校登記及合作協議簽署」,以作為活動揭幕式,香港 169 所中學參加及簽署,主要為兩地學校搭建一個交流平台,有利增進兩地高等教育交流合作,臺灣今年則有共有高達 91 所臺灣大學院校聯袂參展,規模為歷年之最,臺港雙方出席開幕式代表為:臺北辦事處處長嚴重光、教育部國際及兩岸教育司司長黃敏玲、技術及職業司副司長王明源、海外聯合招生委員會主任委員蘇玉龍校長、香港特別行政區政府教育局助理秘書長熊佩玲、香港中文中學聯會主席譚日旭校長、培正專業書院岑錦康校長、亞洲財務有限公司張炳煌董事長。臺北辦事處處長嚴重光並表示以往本展覽商借培正專業書院校園內舉辦,參展校數從前年 60 多所、去年 70 多所,至今年因參加規模浩大,培正專業書院已無法容納如此攤位數量,爰特別移師至荃灣如心海景酒店會議中心降重舉辦,場地亦令人耳目一新,年年辦展皆有進步,可見協辦

單位培正專業書院之用心。

本校由趙啟超副全球長代表參加開幕及簽署儀式,副全球長於舞台「臺港學校登記及合作協議簽署」背板上「國立清華大學」欄位簽署,象徵性開啟與香港中學交流之機會,期待未來透過這平台展開更多合作契機。

開幕式時攤位展出解說也在另一樓層同時展開及進行,因主辦單位展前就已經召開記者會並做好相關宣傳訊息,並開放香港各中學網路預約登記入場,頭一天就約有三千名人次,詢問較多的是人文社會、科技管理相關科系,包括人文社會學院學士班、中文與外國語文學系及經濟系,理工科類別的科系似乎相對不吸引香港籍學生,學生常對本校醫學科系與醫學院學習領域有些混淆。本校明年開放獨立招生、學生對於名額限制及入學門檻標問題為多。

第一天晚上主辦單位特別安排晚宴,邀請開幕式嘉賓、臺灣各校代表、以及香港 169 所中學校長或教師代表參加,現場官蓋雲集,各桌次還精心安排香港各中學 數名代表與臺灣參展學校同桌,藉此可交流兩地教育及升學議題。

第二天依然有大量學生及家長湧入會場,本校畢業校友包括任職銀行的經濟學系 汪正言以及於飯店任職的工業工程與工程管理學系黃穎儀到會場協助,透過他們 介紹各科系特色,包括科管院及相關科系都有詳細的介紹,且學生熱情的與香港 學生互動也讓本校增色不少,以後建議由本校學生參加教育展,特過本地畢業校 友面對學生不僅增加學生詢問的意願,也因為語言相同添增親切感且系所特色也 能更詳盡介紹。

參、心得與建議

一、 心得:

全部 91 所臺灣的大學校院攤位中備受矚目。由於本校學術地位在兩岸四地高校中名列前茅,又有約 15%專業課程以全英文授課,對香港學生和家長是一大吸引力。香港學生多針對本校特色科系、入學難度、國際交流計畫、返港就業或繼續

深造等面向提出詢問。本校香港學生人數占整體國際學生數相對較少,未來可針對優秀港生加強宣傳,吸引他們選擇臺灣清華就讀學位。

開幕式與往年所不同的是特別設計「臺港學校登記及合作協議簽署」活動,以作為揭幕式,利用此活動不僅大幅增加香港各中學代表之參加開幕式的人數,每一代表一一排隊上台簽署的動作及配合拍照,也意外地活絡了整場氣氛,這象徵性的儀式,可說是新聞宣傳之亮點,特別吸引眾多媒體報導,是一成功的活動內容。

主辦單位設計臉書 FB 打卡活動送紀念品,不僅增加與看展高中生之互動,也創造網路宣傳效果,因展期有時間、空間之限制,利用臉書 FB 打卡,可延伸教育展之宣傳效果,並帶動其他未能到場看展民眾若看到熟悉朋友打卡時,可進一步點入相關網站觀看,讓展出效果加乘及擴大。

二、建議:

本次參展較多香港學生詢問有關人文社會學院(如中國文學系及外國語文學系等)及科技管理學院(如經濟系等)課程,可多準備有關上述領域的系所介紹以提供學生更多資訊。另外本次邀請香港校友至攤位協助,以廣東話介紹清華及說明概況吸引大量人潮,之後如有港澳地區教育展可請校友協助推廣本校,以提升清華優勢及能見度。

網路宣傳效果無遠弗屆,特別是社群網站(如 FB、微博等)更可營造與目標宣傳對象之親切感,以及打破時空及書面文宣之版面限制,又海外招生對象難以一一接觸,未來可思考經營相關社群網站為另一輔佐海外教育展的宣傳效果。

香港海華服務基金會為台北經濟文化辦事處下轄單位,並於當地協助招收僑生業 務中,扮演很重要角色及功能,本校可加強與海華服務基金會合作(如借用該場 地舉辦說明會、建立雙方互動關係以了解香港各高中辦學特色等),以拓增港生 人數。

肆、附錄

活動照片



臺港學校合作協議簽署儀式



趙啟超副全球長代表本校參與開幕及簽署儀式



香港臺灣高等教育展參觀詢問人潮



與到場協助之本校香港及澳門校友合影